

让假期出行更便捷、物流更畅通

——国新办发布会聚焦中秋国庆假期交通运输服务保障

中秋、国庆假期将至。假期交通出行状况如何?如何更好服务保障出行人群?在28日国新办举行的新闻发布会上,有关部门负责人予以回应。

区的旅游人数将大幅度增加。

全力做好出行服务保障

每逢假期,对交通运输行业来讲都是一场“大考”。李扬表示,将与气象部门会商研判,及时做好预警提醒。对涉客重点领域实施提级管控。

假期期间,新能源汽车流量呈快速增长态势,提升服务区充电服务保障能力至关重要。

国网辽宁朝阳供电公司提前对龙城高速口、凤凰山景区等沿交通主干道、旅游景区充电站(桩)进行巡视检查,对城市外围主干道、物流中心、物流中心等充电网络进行韧性加固。目前,朝阳市充电站、充电桩已全面进入保供状态,将有效保障节假日期间用户“即到即充”。

租车自驾旅游已经成为假期出行的一种选择。预计今年中秋、国庆假期自驾出行需求将会有两位数以上的增长。

李扬表示,将引导各地和重点企业京津冀等城市群及热点都市圈、旅游线路沿线城市间提供异地还车服务;重点加强一线城市、热门自驾游线路沿线城市,以及机场、高铁站等地车辆投放。

铁路方面,国家铁路局副局长吴德金表示,将统筹高速铁路和普通铁路资源,用好新开通的铁路线路、车站运能,动态优化列车开行方案。在客流集中方向采取动车组重联运行、普速列车加挂车厢等方式,及时安排加开临时旅客列车或夜间高铁,在长途热门旅游路线加开高铁动卧,最大限度增加运力供给。

民航部门着力提升旅客服务质量。中国民航局总飞行师熊杰介绍,民航局将督促航空公司、机场加强运行协同决策,着力提高航班正常水

平,降低恶劣天气对旅客出行的影响。严格执行国家价格法律法规和行业价格政策,加强价格自律。

假期物流保障平稳有序

假期期间,重点物资保障也是社会关注的重点。

发布会上,李扬表示,今年中秋、国庆假期期间,货运预计总体保持平稳,日均货车流量约550万辆至580万辆,和去年同期基本持平。能源、粮食、矿石、民生等重点物资运输需求稳定,铁路、港口、航空货物运输整体波动不大。

节日期间,既是大家走亲访友、旅游休闲的重要节日,也是快递行业运行的重要时间节点。

国家邮政局副局长廖进荣解释道,随着“两节”的临近,进入9月份以来,快递的揽收量明显上升。据统计,9月份日均已经达到了5.57亿件,高峰值单日超过了6亿件。预计节日期间快递量会有所回落,节日之后会迅速恢复到常态化的水平,总体上呈现一个U字形。

确保节日期间寄递服务平稳有序,廖进荣表示,将督促企业加强和电商平台的沟通,保障重点的分拨中心和一些重点的干线运输平稳运转;加强行业服务质量监管,确保在中秋、国庆期间各个企业快递服务的标准不变化、质量不下降、服务不降级;督促企业严格落实实名收寄、收寄验视、过机安检三项制度,并切实维护好快递小哥的合法权益。

“当前,交通运输行业上下已经做好准备,全力保障大家平安出行,在此也祝愿大家度过一个美好、祥和的假期。”李扬说。

(新华社北京9月28日电 记者叶昊鸣 魏弘毅)

国庆中秋假期 小客车上高速继续免收通行费



新华社北京9月28日电(记者 叶昊鸣 魏弘毅)按照有关规定,今年国庆中秋假期,小型客车通行收费公路继续执行免收通行费政策,免费通行时段起止时间为10月1日0时至10月8日24时。

在28日举办的国新办发布会上,交通运输部副部长李扬表示,普通公路以车辆通过收费站收费

车道的时间为准,高速公路以车辆驶离出口收费车道的时间为准。“也就是说,只要在免费时段驶出收费公路,即可免收通行费。”李扬说。

“假期期间,我们会每日发布出行提示信息,请大家予以关注,同时也提醒大家一定要选择合规交通方式出行,自觉遵守交通秩序,维护良好出行环境。”李扬说。

西安公共自行车免费骑行

本报讯(记者 张彦刚)记者9月28日获悉,西安公交集团公共自行车公司延续以往惠民措施,国庆、中秋假期(2025年10月1日至10月8日)市民用户可免费骑行公共自行车,新用户可在长安通客服体验中心网点线下办理业务,也可下载“西安城市公共自行车”APP线上开通骑行业务,业务均为实

名制办理。国庆、中秋假期,线下自营网点凤城二路客户体验中心暂停营业,10月9日恢复运营。

以上时间用户可移步至长安通梨园路客户体验中心(朱宏路2号,朱宏路与梨园路十字西北角金叶新城一楼)办理自行车相关业务。如有疑问,请致电公共自行车客服热线965318。

地铁2号3号4号14号线延长末班车发车时间

本报讯(记者 张彦刚)记者9月28日获悉,中秋、国庆假期将至,西安地铁精心部署,提前制定专项运营组织方案,优化峰期时段、提升高峰期运力供给、延长运营时间、增配备用列车,多措并举保障市民乘客便捷出行。

受通勤客流及节前外出客流的叠加影响,节前一(9月30日),预计西安地铁线网客流在晚高峰期间将持续处于高位,当天线网主要线路从13:00起提前进入晚高峰运营模式,晚高峰运营模式结束时间延长至22:30左右。同时,西安地铁进一步提升节日期间(10月1日至10月8日)主要线路高峰及夜间运力供给,全网上线列车数较日常增加26列,高峰小时运力最大提升36%,进一步满足节日期间市民乘客的出行需求。

中秋、国庆双节前一(9月30日)西安地铁最小行车间隔:1号线2分58秒;2号线2分28秒;3号线2分30秒;4号线3分16秒;5号线4分10秒;6号线2分13秒;8号(环)线4分18秒;9号线5分40秒;10号线7分13秒;14号线6分54秒;16号线7分25秒。

双节期间(9月30日至10月8日),2号线草滩站、常宁宫站末班车发车时间均调整至23:55(西安北站往城区方向的末班车发车时间为次日00:00);3号线鱼化寨站、保税区站末班车发车时间分别调整至23:33、23:08;4号线西安北站、航天新城站末班车发车时间均调整至23:30;14号线机场西(T1、T2、T3)站、贺韶站末班车发车时间分别调整至22:50、23:00;其余线路末班车发车时间保持不变。

西安以多云到阴天气为主

本报讯(记者 陶颖)9月28日,记者从西安市气象台获悉,根据最新气象资料分析,受副高外围暖湿气流和短波槽共同影响,预计国庆、中秋假期,西安市大部分时段以多云到阴天气为主,其中10月1日凌晨至下午、10月5日前后有小到中雨。全市空气清新、体感舒适,最高气温维持在15℃~25℃之间,总体适宜出行。

具体预报:9月29日:多云转晴天,15℃~25℃;9月30日:多

云,后半夜有小雨,14℃~25℃;10月1日(国庆节):白天中雨转小雨,晚上阴天,16℃~21℃;10月2日:阴天转多云,早晨有雾,16℃~22℃;10月3日:多云间阴天,夜间南部山区有小雨,17℃~21℃;10月4日:多云转阴天,17℃~23℃;10月5日:中雨转阴天,阵风5-6级,15℃~20℃;10月6日(中秋节):多云,阵风5-6级,13℃~16℃;10月7日:多云,12℃~15℃;10月8日:多云转阴天,15℃~22℃。

23.6亿人次! 出行热度持续高涨

外出旅游、返乡探亲……今年国庆连着中秋,形成了8天的“小长假”。假期中的出行人数有多少?

“这8天假期全社会跨区域人员流动量将达到23.6亿人次,日均约2.95亿人次,比去年同期日均增长3.2%左右。”交通运输部副部长李扬说。

今年中秋、国庆假期出行,自驾仍是公众出行的主要方式。李扬表示,预计今年假期自驾出行将达18.7亿人次,占出行总量的八成左右。高峰时段,预计高速公路车流量可能突破日均7000万辆,其中新能源车流量达1400万辆。

铁路方面,国家铁路局副局长吴德金表示,预计全国铁路发送旅客将超过2.19亿人次,日均计划开行旅客列车约1.3万列,平均每天发送旅客1825万人次。其中,10月1日为假期客流最高峰日。

民众出行选择越来越多元化,民航市场也越来越火爆。中国民航局总飞行师熊杰介绍,今年假期全民航空客运量将达到1920万人次,比去年假期同期增长3.6%左右,创历史新高最高水平。

23.6亿人次的出行,何时客流较为集中?李扬认为,预计假期第一个出行高峰出现在10月1日,单日或超3.4亿人次,将突破历史峰值。第二个高峰会在中秋节后的7日、8日两天出现。

假期出行,大家都去哪儿?李扬表示,国内、国际旅游出行势头比较强劲,比如上海、成都、北京、广州、西安、杭州、南京、重庆等城市的旅游热度会突破去年高位。出境游方面,预计到日本、韩国、东南亚等国家和地

省公安厅交管总队 发布交通安全预警

本报讯(记者 石喻涵)2025年国庆、中秋假期为10月1日至10月8日,我省高速公路实行小型客车免费通行。为此,9月28日,陕西省公安厅交管总队发布假期交通安全预警。

8天的长假为中、长途旅游提供了有利条件,数据预测,陕西将文化旅游、互动体验深度融合,群众利用长假来陕西旅游的热情持续增长,西安作为传统旅游城市,仍是全国假期热门旅游目的地之一。延安、榆林、汉中、安康、商洛等市拥有不同于关中地区的独特人文和自然风光,也是省内外群众假期出行的热门选择。

预计秦始皇兵马俑博物馆、华清池、陕西历史博物馆、钟楼、大雁塔、大唐不夜城、延安革命纪念馆、壶口瀑布、宝鸡青铜器博物院、太白山、渭南华山、咸阳礼泉袁家村、商洛牛背梁、汉中龙头山、榆林波浪谷等景点会出现交通流量饱和情况,

景区周边停车问题凸显,建议使用实时导航避开交通高峰时段。

预计今年国庆、中秋期间,高速公路、普通干线公路交通量呈“潮汐式”变化态势,日间交通流量将持续保持高位运行。预计9月30日(假期前一天)受晚高峰和群众提前出行影响,17时~23时西安周边出城方向高速公路流量增长较快,将出现车辆排队缓行状态。10月1日(假期第一天)9时~13时,我省各主要城市出城方向高速公路流量大幅增长,10时~11时达到峰值。

节日期间,每天10时~12时、16时~18时为流量高峰时段,主要城市收费站出入口将会出现“潮汐式”车流高峰。预计公路客流返程高峰将从10月7日(假期第七天)下午开始,10月8日17时~20时达到峰值。

需要注意的是,自2025年10月1日0时至10月8日24时,禁止危险化学品运输车辆,在陕西省行政区域

内高速公路通行。

9月30日24时前已经进入高速公路行驶的危险化学品运输车辆,需就近驶离高速公路。

为高速公路服务区、航空机场及国家重点工程等重要民生项目运油、运气的危险化学品运输车辆,医用氧配送车辆,需到陕西省内出发地或目的地公安机关交通管理部门办理通行证,通行时间仅限于假期夜间22时至次日6时。

易拥堵高速公路收费站:西安绕城高速六村堡、曲江、长安路、汉城、新筑、纺织城、杏园收费站;连霍高速灞桥、临潼、渭南西收费站;福银高速机场西收费站。

易拥堵高速路段:西安绕城高速谢王立交-杏园段、雁塔-高新段;连霍高速渭南华州-华阴段、阿房宫立交-兴平段;福银高速六村堡-咸阳东段、商洛麻池河立交-杨斜段;京昆高速港务区-高陵北段、鄂邑-宁陕段。